 Один день из жизни Героя.

     Мне хочется рассказать о нашем земляке Герое Советского Союза Гранкине Иване Ивановиче.

     Родился Иван Иванович в 1924 году в крестьянской семье. У Гранкиных -  Ивана Петровича и Матрены Николаевны – было пятеро сыновей. Все с малых лет были крепкие, рослые, сильные. Иван – второй, после Павла.
     После окончания восьмилетки Иван Гранкин, как и тысячи других подростков, был направлен в школу ФЗО (фабрично-заводского обучения), которая находилась в городе Куйбышеве. Поначалу обучали ребят строительным делам, но начавшаяся в 1941 году война, видно, потребовала иных навыков – школе придали железнодорожный профиль. И, наверное, стал бы Иван железнодорожником, если бы не война. Сразу с ее началом мобилизовали брата Павла, а осенью сорок первого – отца. И  мать позвала к себе старшего из оставшихся – Ивана.

     Год проработал Иван в колхозе, сначала молотобойцем в кузнице, потом конюхом. Да и не конюхом – лошадей мало осталось – за быками он ухаживал, вместе со всеми ухаживал за колхозной скотиной, весной обрабатывал землю.

     В конце лета сорок второго его призвали на действительную службу. Попал Иван в танковое училище. Учился старательно. Закончил  училище без троек, и думал: все, готовый командир. И командовал неплохо – в том же училище.

     Наконец фронт. Брянский. Под местечком Сухиничи лейтенант Гранкин принял танк Т-70. Первый бой, первое ранение. Надо было учиться воевать. И он учился. Учился неплохо, об этом свидетельствуют награды: орден Красной Звезды, золотая звезда Героя Советского Союза, Орден Великой Отечественной войны, пятнадцать медалей. 
     Не раз перечитывая биографию Ивана Ивановича, я удивлялась тому, сколько силы, смелости, веры в победу было в девятнадцатилетнем пареньке, защищавшем свою Родину. 
     Но больше всего из воспоминаний о нашем земляке мне запомнилась последняя серьезная военная операция роты П.Лапшина, в которую входил взвод И.Гранкина, в начале 1945 года. Наши войска приближались к границе Германии. За рекой Нотец начиналась немецкая территория. Бойцы роты с воодушевлением восприняли решение правительства «задушить» фашизм, дойдя до Берлина. Танкисты роты Лапшина сначала огорчились, когда были возвращены из вражеского тыла – к тому времени они уже приноровились бить врага таким способом – в его тылу. Через три дня отдыха они получили новое задание – тем же образом вклиниться вглубь фронта и подготовить к 
переходу основных сил Советской Армии мост через реку Нотец. Речка эта невелика, но, будучи пограничной,  имела большое стратегическое значение. Важно было вступить на территорию Германии стремительно и без потерь, чтобы сосредоточить  крупные силы для завершающего удара по Берлину. Переход через эту реку имел для бойцов и такой моральный смысл: уверенным проходом через границу еще раз заявить о бесполезности сопротивления. Об этом говорилось танкистам роты Лапшина и приданной ей группе автоматчиков под командованием сержанта Ф. Соколова перед новым рейдом.
     Как и раньше, операцию начали ночью. В это время к мосту двигалась не очень-то организованная колонна отступающих врагов – мотоциклы, грузовики, танки, пехота. Расчет советских танкистов на туже панику – они с ярко включенными фарами машин вклинились в колонну, и взвод лейтенанта Заикина вместе с танком командира роты свободно прошел по мосту, оставляя на нем автоматчиков, которые умело снимали охрану. В это же время три танка взвода Гранкина, развернувшись перед мостом, создали затор и ударили по остаткам колонны. Таким же путем, расширяя на полтора – два километра защитный рубеж к мосту, били фашистов сзади и на другой стороне моста танкисты взвода Заикина. Оказалось, однако, наиболее тяжелым удержать этот мост до прихода основных советских сил. С утра до ночи, бегущие, ожесточенные неудачами на фронте, немцы натыкались на взвод Гранкина. Пришлось отбивать до десятка атак, каждый раз применяя новую тактику для разного вида подразделений. Выстроив оборону вогнутым полукольцом, командир на своем танке оставался в центре и, хорошо видя обстановку, то и дело выходил на подкрепление то одного, то другого флангов. Особенно нелегко пришлось ликвидировать танковую группу фашистов. Четыре боевые машины шли прямо по шоссе. Давая возможность немецким машинам беспрепятственно пройти ближе к мосту, Гранкин бросил два своих танка в левый кювет шоссе. Отсюда-то экипаж Гранкина в упор расстрелял два танка противника. Остальные две машины попытались пройти правой стороной, но там их ждал экипаж третьего танка взвода Гранкина. Пройти не удалось. Так же безуспешным был проход конной артиллерии и пехоты. К рассвету следующего дня к мосту просочилась советская разведка, а следом – саперы.
     Такие же внезапные нападения совершила рота Лапшина на железнодорожную станцию с боевыми эшелонами противника, на узел связи и штаб части. Действия эти были рассчитаны на панику противника. Это же облегчило взятие моста, по которому перед тем продвигалась техника врага. Здесь снова отличились автоматчики Соколова. Они сняли часовых, переоделись и пропустили по мосту советские танки. Саперы разминировали

 мост, а быстро подоспевшие основные силы легко переправились через реку.

     В этом бою взвод Гранкина уничтожил: 6 противотанковых пушек, 1 минометную батарею, 5 автомашин с военным грузом, 6 дзотов, и до 50 солдат и офицеров противника.
      За проявленный героизм, мужество и отвагу Ивану Ивановичу Гранкину присвоено звание Героя Советского Союза.

     После окончания войны Иван Иванович Гранкин  за один год закончил два недостающих класса десятилетки, поступил в академию, закончил ее и работал в  ней до пенсии. После увольнения в запас Иван Иванович работал в Министерстве высшего и среднего образования РСФСР по военному профилю.

      Вот об этом односельчанине и его подвиге мне и хотелось рассказать.  Вот такие смелые и мужественные люди жили в нашем селе.  Я  думаю, что их подвиги должны жить в веках, мы должны помнить о них, ведь именно они, победив в Великой Отечественной войне, подарили нам жизнь!
                             Долгих Дарья
                                   Ученица  7 класса

                                                           ГБОУ ООШ с. Михайло-Овсянка

