                                               Сочинение.
                                       Война в моей семье.
   Годы войны – это страшное время. Тяжело себе представить, о чем вспоминают и думают люди, которые сейчас находятся в глубокой старости. Конечно, им очень грустно и непонятно, до слез обидно и тоскливо от того, какое детство им досталось. Они не могут найти ответы на вопросы: «За что?» и «Почему?». И это действительно просто невозможно сделать. Они ценят жизнь и никогда не забудут свое прошлое, свое детство.
  В годы Великой Отечественной войны победа ковалась не только на фронте. С первых же дней войны наши женщины, подростки, дети открыли у себя дома второй фронт. Открыли своим воистину героическим трудом на заводах и фабриках, открыли на всю глубину воюющего тыла. Все мы знаем, что огонь для войны в основном готовили женщины. Снаряды, бомбы, патроны - это дело их чутких, милых рук. И по мнению многих ветеранов, тяжелее было на производственном фронте. Тем удивительней их подвиг, вынесших огромное напряжение беспрерывного труда. Одна из таких тружениц – моя прабабушка Пересыпкина Ольга Никитична, о которой я хочу рассказать.
  Ольга Никитична родилась в 1921 году в поселке Серейск Смоленской области. Детство ее, как и вся жизнь, было очень тяжелым. Рано умерла мама. Потом отец женился и привел в дом молодую жену, которая возненавидела девочку-подростка. Отец всегда был на стороне супруги. Это очень огорчало бедную девочку. Окончив школу, отец отвез ее в Смоленск, где прабабушка поступила в Смоленский строительный техникум. Получив профессию чертежника, она устроилась работать на военный завод. Проработав несколько месяцев, началась война. Работали в три смены. Было очень тяжело. Голодные, молодые девчонки по двое суток стояли у станков. Замерзшие и обессиленные они изготавливали снаряды и патроны для фронта. 
   Вскоре фашисты разбомбили Смоленск. Их, молодых девчонок, эвакуировали в Москву. Привезли работать в военный госпиталь. Ольга Никитична ухаживала за ранеными, помогала докторам. Там она и познакомилась с раненым офицером - Григорием Степановичем Пересыпкиным, у которого был прострелен позвоночник. Однажды со своим отрядом прадед попал в окружение. Решили прорываться. Прадедушка приказал друзьям отходить, а сам остался прикрывать их…
      Он не мог ходить. Его долго лечили. Потом выписали домой с надеждой, что в ближайшее время прадед встанет на ноги. При выписке Григорий Степанович оставил прабабушке свой адрес. Но судьба распорядилась иначе. Он навсегда остался инвалидом. В то время прабабушка даже и подумать не могла, что после войны судьба сведет их снова.
   Когда закончилась война, Ольга Никитична написала ему письмо. Ей очень хотелось узнать о его здоровье. Григорий Степанович ответил, что у него все замечательно и пригласил в гости. Вот так и приехала Ольга Никитична в нашу Михайло-Овсянку. 
   Подойдя к воротам, она долго стояла и не могла понять, почему ее никто не выходит встречать. И когда открылась дверь, на крыльцо выехала инвалидная коляска.  Моя прабабушка поняла, что врачи очень сильно ошиблись.  Так война покалечила молодого и сильного офицера. Григорий Степанович был сильный духом человек. Ему было невыносимо больно и тяжело, но он никогда не унывал.  Ольга Никитична  осталась навсегда в нашей деревне. Она не смогла оставить больного человека, которому очень нужна была ее помощь. 
  Прабабушка устроилась в колхоз дояркой и до самой пенсии трудилась в нем. Ольга Никитична до последнего дня жизни Григория Степановича всегда была с ним рядом. Я вслушивалась в рассказы моей прабабушки Оли, а сейчас всматриваюсь в прекрасные лица моих предков на фотографиях и ощущаю крепкую, неослабевающую связь времён… 
    Мои прабабушка и прадедушка имели награды, они и сейчас находятся у нас как реликвия. Когда я смотрю на награды, то понимаю, как они бесценны для нашей семьи, нашей страны. Это память о трудных годах и испытаниях, которые вынес на плечах наш народ, это порой изломанные человеческие судьбы. Никакой ценой нельзя измерить эти награды, потому что это святыни, которым люди должны поклоняться. 
Неважно, сколько лет прошло (и пройдёт ещё!) с той страшной, героической поры. Мы, новое поколение, обязаны сохранить в памяти все имена, все даты, все крупинки прошлых событий… Сохранить и бережно передать нашим потомкам.
  Вот уже прошло четыре года, как не стало Ольги Никитичны. Она не дожила до своего столетия ровно один год.
  Каждый человек хранит в памяти какой -то фрагмент своей жизни, который кажется ему вторым рождением, переломом во всей дальнейшей судьбе. С этими воспоминаниями всегда связаны открытия в самом себе и других людях. Война живет в душе переживших ее такими воспоминаниями, и они никогда не смогут забыть ее, как не смогут забыть, что родились, когда – то.
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