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Введение
      Сегодня я живу в правовом и демократическом обществе. Основной задачей демократического государства является создание наиболее благоприятных условий для реализации прав и свобод его граждан. При этом вопрос рационального государственного устройства сводится к созданию такой системы власти и управления, при которой эта задача решалась бы наиболее эффективно. Особую роль в организации эффективной работы государства играют органы местного самоуправления.
В настоящее время проблема местного самоуправления является объектом пристального внимания со стороны политиков, юристов, экономистов, социологов и, разумеется, историков. Процесс формирования местного самоуправления в России имеет длительную и самобытную историю.
Цель работы: историко-правовое исследование формирования системы органов местного самоуправления в Пестравском районе и селе Михайло - Овсянка
Задачи работы:
- рассмотреть дореволюционный этап местного самоуправления в России и в Пестравском районе;
-изучить местное самоуправление в советский период;
-развитие местного самоуправления в современной России и в Пестравском районе.
Этапы реализации исследования:
1 этап: исследование дореволюционного периода развития местного самоуправления;
2 этап: анализ развития органов местного самоуправления в советский период;
3 этап: развитие органов местного самоуправления в современной России.
Актуальность темы исследования. В 2012 году Указом Президента определен День местного самоуправления, что ведет к изучению местного самоуправления не только в России, но и  моего края.

Объектом исследования  являются развития местного самоуправления  Пестравского  района и сельского поселения Михайло – Овсянка.  
Предметом исследования являются изменения нормативных документов местного самоуправления Пестравского  района  и  с. Михайло – Овсянка.

Цель работы: формирование представлений о развитии органов местного самоуправления на территории  Пестравского района и сельского поселения Михайло – Овсянка.
Для достижения заявленной цели поставлены следующие задачи:

- изучить историю села;

- рассмотреть процесс формирования органов местного самоуправления на территории  Пестравского района;

- показать основные функции органов местного самоуправления;

-сформировать представление о деятельности органов местного самоуправления, как элемента гражданского общества;

- способствовать формированию активной гражданской позиции.
Материалами исследования стали исторические источники разных типов и видов – как архивные, так и опубликованные.

Методы исследования:
– изучение нормативно-правовых источников, их анализ;

– сравнение воспоминаний современников;

– знакомство с публикациями СМИ.

Практическая значимость: Исследование можно использовать в рамках проведения классных часов, внеурочной деятельности.

Гипотеза работы: изучение развития местного самоуправления необходимо для успешной социализации выпускников и безболезненного вхождения их во взрослую жизнь современного российского общества.
Основная часть
1.Дореволюционный период развития местного самоуправления
     История местного самоуправления в России уходит своими корнями в глубину веков. Его особенности зависели от социальной структуры общества, а также конкретных политических и экономических условий, однако преемственность традиций и форм самоуправления сохранялась на всех этапах его становления и развития. С первых шагов российской государственной жизни местное самоуправление составляло необходимую часть в системе государственного и общественного управления России. Многие исследователи видят истоки российского самоуправления в ранних формах общинного самоуправления и в вечевой городской непосредственной демократии. Они ведут отсчет с рубежа VI–VII вв., когда на смену патриархальной (родовой) общине пришла довольно сложная соседская территориальная (сельская и городская) община, в основе которой лежал комплекс хозяйственных, социальных, религиозных, этнических, организационных и военно - оборонительных интересов.

Большинство историков считают, что опыт местного самоуправления фактически был начат во время правления Ивана IV. До этого времени при управлении московским государством не было четких нормативных актов, которые бы регулировали этот процесс. На местах власть представлял княжеский наместник - кормленщик, который выполнял поручения князя по сборам податей и организации рекрутов, заботился в первую очередь о собственных интересах и очень мало интересовался благосостоянием местного населения.
          Указ Ивана IV от 1556 года, который назывался «Приговор царской о кормлениях и о службах», можно считать началом земской реформы. По этому указу отменили понятное и привычное кормление и начали формировать учреждения земских властей.
          Если в уезде или волости не было помещичьего землевладения, потому что обычно помещик, землевладелец  стоял во главе управления, то посадские люди и черносошные крестьяне имели право выбирать старост и земских судей, целовальников. Все эти выборные были свои, местные и опирались на верхушку местной крестьянской общины.
Первые документальные упоминания о Пестравском районе  встречаются в дарованной Новоспасскому монастырю царем Михаилом Романовым грамоте, датированной 1632 годом: « Иргизский сырт по стороны тех вод и Волги, реки по старым рубежам, с речками, с ериками, и буерами, и с озера, и с займищи...»

         Согласно летописным данным одними из первых, кто обживал места нашего края, были монахи - раскольники. Первая волна заселения ими Заволжских степей началась после 1667 года. Спасаясь от преследований «новой» церкви, они бежали в глухие места Поволжья, Сибири и даже за границу. Там организовывали свои общины, строили скиты, монастыри. Основное их сосредоточение - Саратовский край, к коему в те годы относилась наша степная сторона. Постепенно монастыри облюбовали земли реки Иргиз. На них монахи организовывали рыбный и солевой промыслы, затем занялись и землепашеством.

         Процесс обживания края шёл постепенно. Первые же небольшие поселения появились в середине XVIII века.          
        В царствование Петра I  реформированию подверглась вся административно- территориальная структура России. Самым важным в этих реформах было создание губерний, которые были сформированы после Указа «Об учреждении губерний и о росписи к ним городов».
          Начиная с 1708 года, в России появляются первые губернии, что было продиктовано как экономическими, так и военно-политическими причинами.
Губернии состояли из административного центра, которым являлся губернский город и уезды. Немного позднее, была создана такая административная единица как провинция, которая объединяла несколько уездов. В царствование Екатерины II развитие местного самоуправления продолжалось. Губерниями стали управлять губернаторы, которых назначал Сенат, опираясь на губернские правления.   
         В 1762-1764 годах императрица Екатерина II издаёт указы, в которых уже официально приглашает раскольников, бежавших за границу, а также иностран​цев заселять Заволжье. На льготных условиях им отводились земли «ниже г. Самары по р. Волге до устья реки Ир​гиз и вверх по Иргизу».

По «Манифестам» и по Указу 1785 года Екатерина 2 разрешала иностранцам, староверам – раскольникам и  государственным крестьянам переселяться, кто изъявит желание, на свободные земли от Самары на юг, где протекали реки Большой Иргиз, Еруслан, Тарлык.   В это время Екатерина II приступила к реформе административного устройства: надо было укреплять власть на местах. 11 января 1790 года вышел её указ об учреждении Саратовского наместничества (губернии). В его границах находилась ещё практически безлюдная завол​жская степь - к югу от рек Чагры и Мочи. Лишь в XIX веке там сформировались Николаевский (в бассейне Большого и Малого Иргизов)  и Новоузенский (ещё юж​нее) уезды.
  
В нашем уезде, согласно подворной переписи 1888-1889 годов, крестьяне жили в селениях, состоявших из 280 общин (общинная или мирская форма землевладения, остальная подвор​ная). Некоторые из них объединяли несколько сёл.  У членов общин были и общие земли: страховой фонд на случай неурожая; для содержа​ния священников; на помощь сиротам и т.д.
    
 После отмены крепостного права в 1861 г. в нашем крае получила распространение торговля землей. Помещичьи имения, окруженные крестьянскими хозяйствами, постепенно превра​щались в капиталистические хозяйства, а крестьяне - в наемных работников. На подмогу,  сто​явшим вдоль Иргиза, водяным мельницам появились первые две паровые. Кое-где просматри​вались и ветряные. Развивались и малые ремесла - красильни для холста и шерсти, кирпичные заводы, шерстобитки. Главной зерновой культурой стала пшеница, её крестьяне возили в Са​мару на продажу.
         Реформа 1861 года привела к резкому расслоению крестьян. На основании подворных спис​ков русских государственных общин за 1876 год, самарский статист Е.Н.Анучин установил, что в целом по России 13% крестьян не имеют лошадей, у 17,8% было по одной. Правда, один про​цент зажиточных хозяев, если не богачей, владел десятью и более лошадьми.

   У каждого человека есть Родина. Для меня «малой» родиной   является  село Михайло – Овсянка Пестравского района Самарской области,  расположенное  в 19 км от райцентра. Село небольшое, но очень дорого мне. Я живу на земле, которая из дикой степи трудом многих поколений преобразовалась в наш сегодняшний край – Пестравский район. 

   
Село Михайло – Овсянка  стоит в небольшой долине, в которую однажды, в 1796 году потянулись на нашу землю землепроходцы из Курской губернии.    Заселение продолжалось до 1882 года.  В  1830 году  в селе была построена церковь.  По рассказам старожилов, она сгорела от непотушенной  свечи. В 1886 году священником была сделана  запись в метрической книге: «Народилось мужского пола – 53, женского пола – 74, зарегистрировано – 36 браков, умерло 24 мужчины, 18 женщин. Всего дворов 136 с населением 1163 человека». В 1889 году была построена новая (говорят самая красивая в округе) церковь. Построили ее в честь святого Архистратига Божьего Михаила, и престольным праздником стал Михайлов день – 21 ноября. Село стали называть то Овсянкой, то Михайловкой, а при советской власти – Михайло – Овсянка. В 1930 году храм закрыли, а в 1967 году – совсем снесли.

   
Село постепенно росло, и в конце 19 века в нем насчитывалось 136 дворов с населением 1163 человека. На базе коммуны  в 1931 году в Михайло – Овсянке был создан колхоз «Красная Нива» (председатель Землянский С.И). В 1936 году пришла первая  трудовая победа: колхоз в районе был признан в числе лучших за своевременное выполнение планов хлебосдачи.   В 1939 году колхоз «Красная Нива» был разделен на два колхоза – «Красная Нива» и имени Ворошилова. Разделение в то время оправдало себя – больше стали обрабатывать земли, развернулось соревнование, появилась прибыль. На поля пришла новая техника. Урожай стал богаче. Материальное положение колхозников стало улучшаться. 

   
22 июня 1941 года.  Более  300 человек из нашего села ушли защищать Родину. Наши земляки достойно прошли по фронтовым дорогам. Многие были награждены орденами и медалями. Героем Советского Союза  вернулся с войны Гранкин Иван Иванович.   

        В послевоенные годы село стало подниматься на ноги. В колхоз пришла новая техника,  обновлялись животноводческие фермы, протянули телефонную связь. В нашем селе в 1954-1961 годах была возведена  Большая государственная плотина и водохранилище, названные в народе  Стройкой. Она обеспечивает сельчан бытовой водой, является излюбленным местом жителей села и приезжих. «Стройка» - это красивейший уголок природы.

  
 В 60-е годы по селу провели водопровод, протянули электросеть. Около домов жители   разбили сады, палисадники. Село преображалось

  
В 1955 году произошло укрупнение  колхоза, все три колхоза объединились в один, названный сначала «Россия», а потом «Рассвет». Колхоз  просуществовал до 2006 года. За эти годы построены  животноводческие базы, мельница, пилорама,  школа, котельная, здание правления колхоза, мехток.
          С каждым годом всё больше и больше крепли капиталистические начала в сельском хозяй​стве. Крестьянский труд получал поддержку машинами. К концу XIX века в наших селах уже насчитывалось 79 ветряных и 11 водяных мельниц. В Пестравке заработали 12 маслобоек, шесть валяльных  ремесел. В качестве «сопутствующих» предприятий появились первые кабаки.  Широко развернулась и торговля. Трижды в год проходили ярмарки. Их даты народ обозначил чётко: 6 января, 9 мая, 13 августа. Зерно и скот отправляли на продажу и в другие места. Через Марьевку, Пестравку, Большую Глушицу был проторён купеческий тракт на Москву.
         Органы земского самоуправ​ления не уходили от решения проблем образования и здравоох​ранения. «Календарь Самарской губернии» за 1896 год сообщает, что в Пестравке была четырёх​классная земская школа. Заведо​вал ею А.П. Зуев. Действовало почтово-телеграфное отделение, имелся приемный покой на четы​ре койки, который обслуживали земский врач, фельдшер, аку​шерка. Существовала и аптека.

         Реформа принесла свои плоды. По данным 1916 года, в Николаевском уезде на от​руба выселилось около 19 тысяч крестьянских хо​зяйств. На Пестравских землях были образованы ху​тора Кижаевых, Дохловых, Коноваловых, Черниковых. Но трудовые крестьянские хозяйства, выйдя из общи​ны и даже приобретя с боль​шими лишениями дополни​тельные наделы, быстро те​ряли землю. Часть её скупа​ли зажиточные крестьяне и помещики, а добрую поло​вину - богатые горожане: для спекуляции; организации ферм с наёмным трудом или в целях сдачи пашни в аренду.
                                                 2.Советский период.
После революции 1917 года большевики упразднили земские управления как не отвечающие современному моменту. Дореволюционные органы местного самоуправления имели характерные черты. В них учитывались культурно-национальные и религиозные традиции, что было очень важно для многонационального состава российской империи. 
      Органы местного самоуправления не имели права заниматься политической деятельностью, а имели широкие права в экономической и хозяйственной сфере, что было несомненным благом для российской империи при ее огромных территориях. Все это дало возможность дальнейшему развитию образования, здравоохранения и культуры не только в центре страны, но и в провинции.
        После Октябрьской революции 1917 г. в стране сложилась такая система власти, по которой все представительные органы (сверху донизу) входили в единую систему государственной власти. Это, естественно, изменило существовавшие до революции представления о местном самоуправлении как самоуправлении населения. 
От местных органов требовалось быстрое реагирование на острые жизненные вопросы и действия.
Выборы проводились по пропорциональной системе. На места были разосланы постановления правительства, разъясняющие порядок их проведения. Списки избирателей в окончательном виде готовились комиссиями под общим руководством комиссаров губернии и областей. Списки составлялись не по алфавиту, а в порядке их выдвижения. Октябрьская революция внесла коренные изменения в формирование системы местных органов власти и ее структуру.
Местные советы первое время после революции были достаточно независимыми от центральной власти, однако такая ситуация сохранялась не долго. После принятия Конституции РСФСР 1918 г. в основу организации местного самоуправления был положен принцип единства системы советов как органов государственной власти. Таким образом, в первые годы советской власти существовала не система местного самоуправления, а система государственного управления на местах. Согласно Конституции РСФСР 1918 г. система местных органов государственной власти включала следующие органы:
• областные съезды советов;
• губернские (окружные) съезды советов;
• уездные (районные) съезды советов;
• волостные съезды советов;
• городские и сельские советы.
В Пестравском районе было образовано 6 волостей, в которые входили  следующие села и хутора: Пестравская волость, Тягло – Озерская, Черновская, Падовская, Марьевская, Мостовская, куда входило село Михайло – Овсянка.
Городские и сельские советы, а также вышестоящие съезды советов избирали из своего состава соответствующие исполнительные комитеты (исполкомы). Данная система была упразднена после принятия Конституции РСФСР 1937 года. Все представительные органы государственной власти, в том числе - на местах, стали именоваться советами.
  
 В 1929 году продолжилось переустройство края административно-политическое и экономическое. Упразднялись губернии, уезды и волости. Вместо них создавались области (края), округа и районы. Так на основе Самарской, Пензенской, Оренбургской, Ульяновской губерний, а так​же Мордовского округа появился Средне-Волжская край, а годом раньше Пестравский куст вместе со всеми сёлами отошёл к Большеглушицкому району.   Новая область была отнесена к первой группе зерновых регионов, и коллективизацию здесь намечено было провести в кратчайшие сроки - за 1930-1931 годы. Как она проходила, общеиз​вестно: порой отбиралось всё.

         В такой атмосфере и шло становление нашего района с середины тридцатых  годов. 27 января 1935 года постановлением ЦИК СССР Самара была переименована в город Куйбышев, а Средне-Волжский - в Куйбышев​ский край и в Куйбышевскую область с 1936 года. Произошёл передел существующих границ. Пестравский район образован в марте 1935 года на основании постановления ЦИК СССР от 27.01.1935 года. Во вновь образованный Пестравский район вошли 45 населённых пунктов с общей численностью 29526 человек. По тем, да и нынешним временам,  это был  большой район. Он занимал площадь в 196 тысяч гектаров, из которых под пашней - без малого 76 тысяч га. Действовали 32 колхоза, две МТС, один совхоз. Повсеместно заработали вечерние школы, курсы ликвидации безграмотности — ликбезы. Открылась Пестравская средняя школа, в целом же по району действовали восемь семилетних, 32 начальные школы, за парты которых сели 4700 детей. Жажда знаний стала естественным состоянием общества, только образованных людей в районе можно было пересчитать по пальцам: три человека имели высшее, у двадцати семи было среднее специальное.  
                Первым начальником поли​тотдела Пестравской МТС в 1933 году был назначен Н. Ф. Мзоков. Его интересовало бук​вально всё: как организован труд и учёт его результатов;  ка​кие в хозяйстве кадры; как на​лажена трудовая дисциплина. Он организовывал соревнования, поддерживал различные трудовые почины, распространял опыт передовиков производства. Так по предложению политотдела была создана первая женская тракторная бригада, которую возглавила Мария Мурзина. 
Накануне 1935 года, по разнарядке из Москвы была полу​чена дизельная электростанция, которая вскоре и дала первый ток. А вот пользующиеся большой по​пулярностью МТС оказывали еще слабосильным колхозам не только техническую помощь, но и на деле стали центром общественно-поли​тической жизни. При машинно-тракторных станциях были созда​ны политические отделы, которые по сути выполняли роль райкомов ВКП (б), к тому же последним не подчинялись.     

В течение февраля-марта 1935 года в райцентре были созданы первые государственные учреждения: отделение Госбанка, отдел НКВД, народный суд, отдел народного образования. Осенью сельчане создали свое районное потребительское общество. Появились и первые ростки капитального строительства: были заложены фундаменты первой центральной больницы, книжного магазина, библиоте​ки. Большим событием в культур​ной жизни стало появление в сёлах кинопередвижек, радиосети. Словом, жизнь в районе набирала обо​роты по всем направлениям. Как настоящий праздник восприняли пестравчане появление электролампочки.
         Общественный труд, таким образом, находил всё большую поддержку в крестьянских массах. Люди стали понимать, что колхозы – это правильные формы хозяйствования. Подтвердил это и проходивший в феврале 1935 года 2 Всесоюзный съезд колхозников-ударников, на котором был принят Примерный устав сельхозартели. К весне 1936 года все колхозы получили государственные акты на вечное пользование землёй.

    Трудовой энтузиазм крес​тьянских масс базировался ширящимся с каждым годом соревнований. В него попали как отдельные колхозники, так и целые бригады, фермы, что не проходило незамеченным.   Осенью 1935 г. район делегировал на съезд ударников колхозного движения Средне-Волжской области своих лучших представителей: Р.В. Серебрякова (колхоз    «Красный    путь»), В.Е. Писарева (колхоз «15 лет Октября»), Н.С. Глазкова (колхоз «Заветы Ильича»), Т. Семенову (колхоз «Красная нива»), Е. Чудилову (колхоз имени Горького). И вот, что на сей счет, говорила районная газета   17   июля   1935   года:

       В колхозе «Красный борец» (Тростянь) Крылов и Воронцов показали ударный труд. Здесь в ходе выборочной косовицы с 9 по 13 июля скошено 70 гектаров на 7 конных и  тракторных лобогрейках... В колхозе «Красная нива» - 83 лошади, 7 быков, свыше  50 коров — все пашут на 16 плугах зябь».

 
 Колхозы вставали на ноги. Хлеб в закрома государства поступал стабильно, и не случайно в 1935 году в городах была отменена карточная система. 
В каждом муниципальном образовании Советы должны были обеспечивать комплексное экономическое и социальное развитие на их территории; осуществлять контроль  за соблюдением законодательства, расположенными на этой территории предприятиями, учреждениями и организациями вышестоящего подчинения; координировать и контролировать их деятельность в области землепользования, охраны природы, строительства, использования трудовых ресурсов, производства товаров народного потребления, социально-культурного, бытового иного обслуживания населения. В 1965 году принимаются решения Исполкома, в соответчики с данными документами решаются вопросы процветания района. 
Внимание к проблемам самоуправления в нашей стране возросло во второй половине 80-х г., когда была признана необходимость перехода от административных к преимущественно экономическим методам управления. Постепенно стал утверждаться взгляд, что местное самоуправление - это самостоятельный уровень осуществления народом конституционно принадлежащей ему власти, что демократическое устройство общества возможно лишь при отделении местного самоуправления от государственной власти. Сельские Советы, хозяйственные органы уделяли большое внимание благоустройству населенных пунктов. В соревновании за высокую культуру села, образцовый общественный порядок район был награжден переходящим Красным Знаменем Совета Министров РСФСР и ВЦСПС.

        1980-1990 годы. В ряде сел района вовсю  развернулось капитальное строительство. Однако грянул распад советского государства, стало рушиться все его многоотраслевое хозяйство, в том числе и сельское. Села вновь столкнулись с тяжелыми испытаниями и необходимостью серьезных реформ.

В селе  Михайло – Овсянка председателями сельского совета в эти годы работали  Старостин Александр Степанович, Должикова Таисия Васильевна, Кулагин Владимир Петрович.
3. Местное самоуправление – современность.
Правовая основа местного самоуправления в России начала формироваться с 90-х годов XX в. 1990-1993 г.г. . Это период возрождения местного самоуправления в СССР и РСФСР в рамках советской государственности, когда, с одной стороны, пытались трансформировать местные Советы из органов государственной власти и управления в органы местного самоуправления, а, с другой, шла активная разработка новой концепции местного самоуправления и его основных институтов.
С реформой 24 мая 1991 г. на смену исполкомам местных Советов пришло понятие «местная администрация». Она была подотчетна местным Советам и вышестоящим исполнительным и распорядительным органам.
Местное самоуправление - это возможность на местах самостоятельно решать вопросы собственного жизнеобеспечения, ключевые проблемы хозяйствования с полной ответственностью за принимаемые решения. Оно составляет одну из основ конституционного строя Российской Федерации, признается, гарантируется и осуществляется на всей территории Российской Федерации. В это время главами местной администрации в  с. Михайло – Овсянка  были Дягилев Юрий Алексеевич, Иванов Александр Васильевич, Гранкин  Геннадий Иванович, Гранкина Татьяна Николаевна. 
   
В 1995 году принимается Устав, который отражает защиту интересов и прав, гарантированных Конституцией.
    
 С 30.07 1997 года по 13.12.2007 года  была зарегистрирована  Администрация  Михайло-Овсянской  Волости. Главой Михайло-Овсянской волости был избран Бажинов Анатолий Васильевич.
                            Функции местного самоуправления
В соответствии с  Законом  Самарской области  от 04 февраля 2005 года  №7-ГД  «Об образовании сельских поселений в пределах муниципального района Пестравский Самарской области, наделении их соответствующим статусом и установлении их границ»:
1. Образовать восемь сельских поселений в пределах муниципального района Пестравский Самарской области и наделить их соответствующим статусом:  среди них и наше сельское поселение Михайло-Овсянка.
 2. Установить границы вышеуказанных сельских поселений муниципального района Пестравский Самарской области согласно приложениям 1 и 2 к настоящему Закону. 
Согласно  Уставу  местное самоуправление Пестравского района  - форма осуществления народовластия, установленная  Конституцией Российской Федерации, федеральными законами. 
Местное самоуправление в районе осуществляется на принципах:
- гарантированности и самостоятельности местного самоуправления;
- самостоятельности решения населением вопросов местного значения;
- достаточности и соразмерности финансовых средств полномочиям органов местного самоуправления;
- законности и гласности, обеспечения реализации и защиты прав и свобод граждан;
- ответственности органов и должностных лиц местного самоуправления перед населением, государством, физическими и юридическими лицами.

XXI век  - век информационных технологий, новых, феерических научных открытий и прогресса в целом. Но, несмотря на эти достижения в целом по стране, в отдельных уголках нашей Родины, в глубинках, лежат сёла и хутора, куда не всегда в полном объеме доходят блага цивилизации. И вот как раз эту проблему и решает местное самоуправление. 
Администрация местного самоуправления обладает иными полномочиями в соответствии с Федеральным законом от 6.10.2003 года № 131- ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», Уставом.
     В Конституции РФ, Глава 8 отражает функционал сегодняшнего местного самоуправления. Местное самоуправление решает вопросы местного значения, владения, пользования и распоряжения муниципальной собственностью. В районе развита торговля и сфера услуг, сеть кредитно-банковских учреждений, функционируют структуры, обслуживающие рынок недвижимости……  Многообразная жизнь района широко освещается через средства массовой информации.  
 В 1991 году Александр Петрович Любаев  был назначен главой администрации Пестравского района Самарской области. А в 1996 году и 2000 годах он был избран главой района всенародным голосованием. 25.11.2004 года указом Президента РФ № 70605 награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством 2 степени». 13.10.2000 года присвоено звание почетного работника общего образования РФ. В 2013 году награжден Почетным знаком Самарской Губернской Думы "За заслуги в законотворчестве". В октябре 2010 года А.П.Любаев  избран Главой муниципального района Пестравский. Глава активно занимается общественной работой, является секретарем местного политического совета партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», член попечительского совета госпиталя ветеранов Самарской области. С поста Главы администрации Пестравского района  Александр Петрович ушел в 2020 году. Ныне действующий глава – Ермолов Сергей Виктороович. (см. приложение).
      В администрации сельского поселении Михайло – Овсянка  с октября  2010 года по сентябрь 2020 года главой  была избрана Шумилина Ольга Ивановна. Целеустремлённость и неравнодушие Шумилиной О.И. к своему делу, к людям позволило добиваться успехов. В настоящее время  на  должность главы  администрации  сельского  поселения Михайло – Овсянка назначен в ноябре 2020 года Абрамов Иван Анатольевич (см. приложение).
 Все старания направлены на то, чтобы сделать жизнь людей комфортнее. Одно из приоритетных направлений деятельности администрации поселения — это благоустройство. «Для России село — частица, а для нас — родительский дом. И мы рады, что можем гордиться малой родиной, где мы живём!“ Я верю и твёрдо убежден, что наше село под покровом Михаила Архистратига Божьего Архангела будет лучшим», — отметил в завершении беседы Иван Анатольевич. 
     Пестравский  район развивался благодаря местному самоуправлению. В течение многих лет складываются условия для развития соответствующей территории, были утверждены программы. Благодаря установлению местных налогов и сборов, а также их правильному распределению Пестравский  район чистый, имеется спортивный  комплекс, проходят  праздники яркие и интересные.                      
             Глава III. Почетные граждане Пестравского района.
Местное самоуправление осуществляется людьми, которые понимают значимость своих решений и деятельности. Совет, муниципальный комитет состоял и состоит из значимых людей. Так как именно они сделали Пестравский  район развитым, красивым и чистым.
В Пестравском  районе три Героя Советского Союза.
И.М.ПЕНЬКОВ
Иван Михайлович Пеньков родился 16 августа 1916 года в селе Марьевка. Звание Героя Советского Союза Ивану Михайловичу Пенькову было присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года. 

И.И.ГРАНКИН
Иван Иванович Гранкин родился 21 января 1924 года в селе Михайло-Овсянка. За мужество и героизм, проявленные в боях, указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 февраля 1945 года гвардии старшему лейтенанту И.И. Гранкину присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

И.М.КУХАРЕВ
Иван Миронович Кухарев уроженец Марьевки. За боевые заслуги в конце войны И.М. Кухарев был удостоен звания Героя Советского Союза и сегодня земляки свято чтут его память.

БАННОВ НИКОЛАЙ СИДОРОВИЧ – 7 мая 1936 года рождения, житель села Ломовка.

БИЖАНОВА АНТОНИНА АЛЕКСЕЕВНА - 16.09.1943 года рождения, директор Центра социального обслуживания Пестравского района, проживающая в с. Пестравка. 
 
ШАНДАКОВА РАИСА ЯКОВЛЕВНА – 1 марта 1948 года рождения, жительница с. Падовка.

КРИВОНОЖКИН ВИКТОР АНДРЕЕВИЧ – 1935 года рождения. 

ЛАНКИН ВИКТОР МИХАЙЛОВИЧ – Герой Социалистического Труда. Родился 8 ноября 1939г. 

 

УВАРОВ ПЁТР ИВАНОВИЧ – родился 12.06.1925г. в с. Красная Поляна. 

                      Заключение
    Тема моей исследовательской работы «История местного самоуправления в Пестравском районе».
Целью моей работы было вкратце показать изменение в структуре местного самоуправления в нашем районе. О многом еще можно говорить, размышляя о развитии местного самоуправления в России. Тема эта огромна, как неисчерпаема сама жизнь с ее все новыми и новыми проблемами, которые надо решать. Ясно одно: местное самоуправление - это самый массовый институт гражданского общества в каждом цивилизованном государстве. Так что всем нам - и гражданам, и депутатам, и чиновникам - нужно учиться местному самоуправлению, осваивать реальные практики гражданского осознанного действия в локальном месте : поселке, городе, районе, где ты живешь. Иначе ничего в нашей жизни не изменится. Только совместными усилиями власти и граждан можно добиться изменений, которые положительно повлияют на нашу дальнейшую жизнь.
Источники:
1. Абрамов В.Ф. Теория местного самоуправления на отечественной почве // Полис. -1998. №4.
2. Авинов Н.И. Опыт программы систематического чтения по вопросам земского земского самоуправления. М., 1905.
3.Писарев А.Н. Муниципальное право Российской Федерации. М., 1997.
4. Ясюнас В. А. Местное самоуправление. Комментарии.
Приложение 
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Пересыпкин Александр за изучением истории самоуправления  с.  Михайло - Овсянка
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Новая книга о Пестравском районе         Герб Пестравского района 

Февраль 2021г.                                           Дата принятия: 30.04.2003
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Глава Пестравского района    1996 – 2020гг.
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Действующий глава Пестравского района  Ермолов Сергей Иванович
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roga Muxainno-0BcaHcKas
BO/TOCTb NMpPEeKpalLaeT cBoe
CyllecTBOBaHIe, 1 co3gaercH
AOMUHUCTPALMA CENTbCKOro
noceneHna Muxainno-OBcAHKa.
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История местного                                Новый глава  сельского поселения

Самоуправления                                   Абрамов Иван Анатольевич
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