Организационная структура государственного бюджетного общеобразовательного учреждения Самарской области основной общеобразовательной школы имени Героя Советского Союза И.И.Гранкина с.Михайло-Овсянка муниципального района Пестравский Самарской области ГБОУ ООШ с.Михайло-Овсянка относится к Пестравскому отделу образования, который в свою очередь является территориальным отделом Юго-Западного управления министерства образования и науки Самарской области и находится на территории муниципального района Пестравский. ГБОУ ООШ с.Михайло-Овсянка осуществляет свою деятельность в целях условий для реализации конституционного права граждан на образование с учетом особенностей и задач социально-экономического развития муниципального образования и области в целом.    
Директор школы Пересыпкина Надежда Николаевна, главный бухгалтер  Александрова Анастасия Николаевна.В состав  ГБОУ ООШ с.Михайло-Овсянка входят:  1 филиала  и 1 структурных подразделения.Все учреждения осуществляют образовательную деятельность. ГБОУ ООШ с.Михайло-Овсянка ведет свою деятельность согласно требованиям бюджетного законодательства, составляет и исполняет смету расходов, Планы  финансово-хозяйственной деятельности , эффективно использует материальные и финансовые ресурсы  в образовательном учреждении. Решает следующие задачи: обеспечение конституционных прав и законных интересов обучающихся, воспитанников, а также прав и законных интересов педагогических работников.
2.	Результаты деятельности государственного бюджетного общеобразовательного учреждения Самарской области основной общеобразовательной школы имени Героя Советского Союза И.И. Гранкина с.Михайло-Овсянка муниципального района Пестравский Самарской области Средняя численность работников в ГБОУ ООШ с.Михайло-Овсянка – 21 человека. Фонд оплаты труда работников учреждений в 2021 году составил 7643143 руб.51 коп. За отчетный период ГБОУ ООШ с.Михайло-Овсянка получено доходов- 10606614 руб.72  коп., в том числе: субсидии на выполнение государственного задания – 9072000 руб.00 коп., - субсидии на иные цели – 1430111 руб.89  коп.,- по приносящей доход деятельности (родительская плата) – 104002 руб.73 коп.,- иные прочие доходы  – 1697197 руб.89 коп.в т.ч. основные средства, полученные по Приказам Министерства имущественных отношений –1697197 руб.89 коп.  Основными мероприятиями по поддержанию технического состояния основных средств на надлежащем уровне и обеспечение их сохранности являются правильная эксплуатация и бережное отношение персонала к имуществу учреждений.
3.	Анализ  отчета об исполнении ГБОУ ООШ с.Михайло-Овсянка плана деятельности :
В 2021 году ГБОУ ООШ с.Михайло-Овсянка получено субсидий на иные цели на сумму 1447932 руб.19  коп. Начислено доходов по субсидиям на иные цели на сумму 1430111 руб.89  коп. Остатка неиспользованных средств по субсидиям на иные цели 17820 руб. 20 коп. 
4.	Анализ показателей отчетности ГБОУ ООШ с.Михайло-Овсянка:
За отчетный 2021 год по приносящей доход деятельности поступление материальных запасов составляет:
- по кассовому расходу 104002 руб.73 коп.,
За отчетный 2021 год по субсидиям на выполнение государственного задания  движение нефинансовых активов составляет:поступило основных средств
- по приказам Министерства имущественных отношений 1697197 руб.89 коп.,
Поступление материальных запасов по субсидиям на выполнение государственного задания:
- по кассовому расходу 125100 руб.00 коп.,
На 01.01.2022 года по ГБОУ ООШ с.Михайло-Овсянка имеется дебиторская задолженность:
-  по субсидиям на выполнение государственного задания  в сумме 5250руб. 75 коп.,
-  по субсидиям на иные цели в сумме 8306 руб.19 коп.
На 01.01.2022 года по ГБОУ ООШ с.Михайло-Овсянка имеется кредиторская задолженность:
- по приносящей доход деятельности (родительская плата) в сумме 12891 руб. 09 коп.,
[bookmark: _GoBack]На начало 2022 года по ГБОУ ООШ с.Михайло-Овсянка остатка на лицевом счете не имеет.
        5.  Прочие вопросы деятельности ГБОУ ООШ с.Михайло-Овсянка
В 2021 году в учреждении в рамках внутреннего контроля проводились мероприятия текущего, предварительного и последующего контроля. В течении года с периодичностью квартал проводилось снятие остатков продуктов питания. В течении года проводилась инвентаризация материальных запасов- недостач и хищений не выявлено.В течении года проводились внешние проверки, по результатам которых, были приняты меры по устранению нарушений.
Формы 0503295; 0503761; 0503771; 0503772; 0503775; 0503779; таблица 5,6,7 – не заполнены, т.к. нет числовых данных.

