Повышение  мотивации уч-ся к изучению русского языка и литературы на уроках и во внеурочной деятельности через использование активных форм обучения.

Одна из серьезнейших проблем настоящего времени – это падение интереса учащихся к русскому языку, к чтению классической литературы и, как следствие, снижение грамотности, неумение правильно, логично излагать свои мысли. Это касается не только школ, где обучаются дети с ОВЗ.

Цель: повышение мотивации учащихся к изучению русского языка и литературы.

Достижению этой цели способствует:

• Применение разнообразных форм и методов работы на уроках;

• Развитие активности участников образовательного процесса;

• Реализация индивидуального подхода в обучении детей;

• Развитие коммуникативных навыков, умения работать в сотрудничестве со сверстниками и самостоятельно;

• Создание благоприятного психологического климата в классе.

Уроки русского языка.

Я попыталась вывести формулу идеального урока, который включает в себя 5 элементов.

1) Элемент повторения.
Повторение воздействует на долгосрочную память, помогая усвоить информацию на длительный срок. Правильное повторение изученного материала улучшает его сохранение и облегчает его последующее воспроизведение.

2) Элемент общения.
Традиционно ведущей деятельностью в подростковом возрасте называется общение со сверстниками (Д.Б.Эльконин). (В связи с этим использую следующие приёмы: взаимопроверка, групповые задания, объяснение правила друг другу и т.д.)

3) Занимательный момент (интересный факт).
4) Самостоятельный поиск решения.
В своей работе я столкнулась с тем, что дети затрудняются самостоятельно извлечь информацию из предлагаемого источника. Этот навык необходимо развивать.

5) Задания по типу ОГЭ.
ОГЭ по русскому языку — обязательный экзамен за курс средней школы, его сдают все российские выпускники 9 классов. Очень важно включить в работу систему подготовки к экзамену.
Уроки литературы.

Чешский педагог Ян Амос Коменский говорил: "У ребенка надо пробудить интерес к учебе,          используя чувства, разум и веру".
На уроках литературы я обращаюсь к чувствам детей, к их опыту, в этот момент в их глазах зажигаются "огоньки". Я говорю о том, что нет неправильного ответа, что они имеют право на свое мнение, самое главное его обосновать. В начале прошлого года дети стеснялись высказывать свое мнение, говорили не своими словами, отказывались отвечать, аргументируя это тем, что все будут смеяться, то в этом году практически все хотят высказаться. (Есть несколько ребят, с которыми по определенным причинам мы общаемся на перемене в индивидуальном порядке). Время урока ограничено и не всегда удается выслушать каждого ученика, тогда дети акцентируют моё внимание на том, что они тоже хотели поделиться своими мыслями по заданному вопросу. Процент равнодушия в классах минимальный.

Я верю в ребят, подбадриваю их, в ответ дети раскрываются, доверяют мне, и формируется позитивное отношение к учителю и к предмету.

В качестве занимательного момента и разряжения обстановки я делюсь с ребятами воспоминаниями о своем детстве, о времени, когда училась в школе. Детям это очень нравится, они внимательно слушают. Это тоже способствует развитию интереса по цепочке от учителя к предмету. После того как ученики отвечают на мои вопросы, иногда они сами спрашивают мое мнение по поводу обсуждаемой темы.

Для лучшего понимания мыслей, чувств, ситуаций, в которые попадают герои изучаемых произведений, предлагаю детям поставить себя на место героя и написать отрывок из дневника от его лица.

Мысли главного героя произведения «Конь с розовой гривой»: «Как мне страшно. Наверное, они говорят о том, как лучше меня наказать. Зачем я послушал Саньку? Надо было сказать правду бабушке. Она же больше не поверит мне. И никогда больше не купит коня с розовой гривой.» (Горячева Варвара 6б)

Когда я вижу особую заинтересованность детей каким-либо произведением, предлагаю написать "фанфик".

(Fanfic) – литературное произведение, порожденное заинтересованностью автора каноном.

Автор фанфика не выдумывает для своего произведения мир и персонажей, а берет готовых из какого-либо произведения. В этом году мои шестиклассники писали альтернативный конец к роману А.С. Пушкина "Дубровский". Несколько учеников написали реалистичный конец, а другие обратились к фантастике. Эти работы объединяло то, что судьбы Дубровского и Маши соединялись.

Немаловажным моментом процесса обучения является оценка. Она становится не только средством контроля учебной деятельности, но и стимулирует ученика, формирует у него отношение к результату своего труда, а через него к самому себе. Поэтому стараюсь, чтобы оценка была не только объективной, мотивированной, но и стимулирующей. Когда дети выступают перед классом, оценка выступающему обсуждается коллегиально. Также прошу прокомментировать выступление, отметить положительные и отрицательные моменты.

На основании проделанной работы, я сделала вывод, что произведения, которые мы изучали, обращаясь к личному опыту и чувствам детей, запомнились очень хорошо. Дети сохранили яркие воспоминания об этих произведениях.

Внеурочная деятельность.

Разнообразная форма организации внеурочной деятельности значительно повышает активность и интерес детей к родному языку, способствует психологической разрядке, снятию напряжения.

Я использую разные формы организации занятий: игры со словами, решение головоломок, ребусов, викторины, конкурсы, творческие задания, ролевые игры, мозговые штурмы, проектная деятельность, работа в малых группах др. Все это стимулирует интерес учеников к изучению учебного материала.

Упражнения и педагогические приёмы для развития мотивации на уроках русского языка

Мотивация-это самая сложная проблема, с которой приходится работать, но и самая интересная. На уроках русского языка я использую ряд упражнений и педагогических приёмов, позволяющих формировать и развивать мотивацию. Некоторые из них я предлагаю вашему вниманию. Эти упражнения могут быть использованы и на других предметах.

1. “Линия времени”.
Черчу на доске линию, на которой обозначаю этапы изучения темы, формы контроля; проговариваю о самых важных периодах, требующих от ребят стопроцентной самоотдачи, вместе находим уроки, на которых можно “передохнуть”. “Линия времени” позволяет детям увидеть, что именно может являться конечным продуктом изучения темы, что нужно знать и уметь для успешного усвоения каждой последующей темы. Это упражнение полезно для ребят, которые легче усваивают учебный материал от общего к частному.

2. Метафоры.
С точки зрения НЛП метафора не тождественна “метафоре” в филологии, хотя в основе тоже сходство. В НЛП метафора – притча. Метафоры обогащают модель мира, воздействуют на оба полушария, активизируют мышление и память, задействуют глубинные структуры психики.

Использую метафоры в основном в 6 классе, так как тема “Притчи”, изучаемая на литературе, позволяет начать разговор об аллегории, о раздумьях над, казалось бы, обычными текстами. Метафоры ценны тем, что каждый для себя берёт из их содержания то, что необходимо, понимает её по-своему. Коллективно метафоры не разбираем. Мне кажется, ребята ценят мою веру в их мудрость.

Например. Однажды шёл по лесу мудрец. И он увидел лесоруба, пилившего огромное дерево старой тупой пилой. Было ясно, что работает тот уже очень давно, сильно устал, а результат был очень невелик. “Что ты делаешь?” - спросил мудрец. “Не видишь – я работаю!” - сердито ответил лесоруб. “Если ты заточишь свой инструмент, дело пойдёт гораздо быстрее”. - посоветовал мудрец. “Не мешай мне, мне некогда, мне работать надо!” - ответил упрямый лесоруб.

3. Шестиклассники и семиклассники в силу возрастных особенностей начинают всерьёз интересоваться своими интеллектуальными возможностями, резервами памяти, внимания и т.д. Предлагаю им на уроке поговорить о свойствах, например, памяти, и на примерах изучаемой лексики, орфографии и пунктуации мы учимся эффективным приёмам запоминания. Особенно это уместно при подготовке к написанию контрольного словарного минимума.

4. Один из вариантов рефлексии по предмету:


5. Одна из составляющих мотивации – умение ставить цель, определять зону ближайшего развития, понимать, зачем нужно писать грамотно.

В начале года я прошу ребят ответить на ряд вопросов:

А. На что был похож прошлый учебный год?

На что ты хочешь, чтобы он был похож в этом году?

Что тебе нужно сделать для этого?

Какая нужна помощь?

Б. Какую отметку ты бы хотел иметь по предмету за четверть?

Что тебе нужно сделать, чтобы это было так?

Чья помощь и в какой форме тебе нужна?

Как ты поймёшь, что результат достигнут?

В. Записать не менее 6 ответов на вопросы:

– Чего не случится, если я буду писать грамотно?

– Чего не случится , если я не буду писать грамотно?

– Что случится, если я буду писать грамотно?

– Что случится, если я не буду писать грамотно?

Эти опросники провожу в начале или в конце триместра. Иногда предполагаемые итоговые отметки ребята выставляют карандашом сразу в дневник. Некоторых это стимулирует.

6. Создание ситуации успеха также позволяет замотивировать ребят на активную работу во время урока. Приучаю во время фронтального опроса отвечать, начиная словами: “Я знаю, что…”. Порой наблюдаю, как растёт на глазах уверенность учеников в своей лингвистической компетенции.

7. Безусловно, освобождение от домашнего задания, зачёта и других форм контроля – сильное мотивирующее средство. Заблаговременно вывешиваю на стенд информацию о критериях оценивания результатов изучения темы и оговариваю, что нужно сделать, чтобы освободить себя от тяжкого испытания. Некоторые стараются.

8. В старших классах практиковала “Защитный лист”. Перед каждым уроком на столе лежит этот Лист, куда каждый ученик без объяснения причин может вписать свою фамилию и быть уверенным, что его сегодня не спросят. Зато, подшивая эти Листы, я держала ситуацию под контролем. Этот приём позволяет переложить ответственность за процесс обучения на самих учеников. Иногда набирается материал для индивидуальной беседы с подростком, родителями, коллегами.

9. Оценка – не отметка.
Отмечаю вслух или жестом каждый успех ученика. Главная цель оценки – стимулировать познание. Детям нужен Успех. Степень успешности во многом определяет наше отношение к миру, самочувствие, желание работать, узнавать новое.

10. Кредит доверия.
В некоторых случаях ставлю отметку “в кредит”. Это шанс для ученика проявить себя и доказать свою состоятельность. Для меня важно дать понять, что я верю в него , есть все возможности для достижения успеха, необходимо только что-то сделать по-другому, стараться чуть больше.

11. Образовательная стратегия.
– Что ты делал, чтобы написать эту работу на “5”?

– Как ты готовился к диктанту, что позволило тебе написать его хорошо?

Подобные рассказы помогают делиться успешными обучающими стратегиями. Дети учат себя сами.

12. Закрепление правил в игре с мячом.
Закрепление происходит быстрее (когда бросают мяч, возникает состояние конфузного транса, т.е. сознание занято контролем за движениями и ловлей мячика). Сразу понятно, кто как освоил тему.

13. Упражнения на развития визуального, аудиального и кинестетического восприятия. Подбираю их в зависимости от предстоящего урока, упражнения.

Упражнения типа:

– Что ты видел, слышал, чувствовал, когда выполнял домашнее задание по русскому языку;

   и т.д.

14. В начале урока:
– Сядьте те, кто доволен своей домашней работой.

– А что тебя огорчило? Чем ты недоволен?

15. “Да-нетка”
Эта игра способна увлечь ребят, ставит их в активную позицию. “Да-нетка” учит:

– связывать разрозненные факты в единую картину;

– систематизировать уже имеющуюся информацию;

– слушать и слышать соучеников.

Например, я загадала какое-то слово из записанных во время синтаксической минуты предложений. Задавая вопросы, ребята должны это слово отгадать. Отвечать могу только “да-нет”. Вопросы, как правило, содержат в себе знание морфологических, синтаксических, фонетических сведений о слове. Для создания напряжения могу ограничить детей в количестве задаваемых вопросов.

16. “Оратор”.
За 1 минуту убедите своего собеседника в том, что изучение этой темы просто необходимо.

17. “Автор”.
… Если бы вы были автором учебника, как бы вы объяснили ученикам эту тему? И  т.д.

18. “Фантазёр”.
На доске записана тема урока.

– Назовите 5 способов применения знаний, умений и навыков по этой теме в жизни. …………

– Вот видите, как важно…..

19. Очень важно не только записать на доске тему урока, но и вызвать у детей эмоциональный отклик, отношение к этой теме. Я это делаю через признание личности подростка, опираюсь на его жизненный опыт.

– Что вы уже знаете об этой теме?

– Подберите слова об этом или на эту тему…….

–Вот видите! В вашей памяти уже это хранится! Значит, это нужно!

(Не правда ли, звучит, как открытие!)

20. “Кумир”
На карточках раздать “кумиров по жизни”. Пофантазируйте, каким образом они бы доказали вам о необходимости изучения этой темы?

21. “Профи”  Исходя из будущей профессии, зачем нужно изучение этой темы?

22. “Суд”.
Можно устраивать целые суды над темой вместо обобщающего урока. Это и возможность ещё раз рассказать вкратце об этапах её изучения, с помощью прокурора и адвоката выделить сильные и слабые стороны в освоении классом материалов по теме. Присяжные, свидетели предоставят неопровержимые “улики” данного процесса обучения, судья подведёт итог. А все вместе сделают урок интересным, весёлым и запоминающимся.

