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Читая Валентина Катаева
    Валентин Катаев – человек-эпоха, которому в этом году исполняется 125 лет.

     В.П.Катаев родился в 1897 году в городе Одесса в семье учителя. Его родители  любили литературу, музыку, театр. Такую же любовь они старались пробудить в своих детях.  Валентин Петрович вспоминал: «Отец страстно любил русскую художественную литературу. У него была маленькая, но великолепно подобранная библиотека. С малых лет отец привил  мне вкус к русским классикам».  Здесь были не только классика, но и энциклопедии, и справочники, и исторические книги.  В.П.Катаев любил читать Пушкина, Толстого, Чехова, Лермонтова…. Буквально зачитывался  он ими. В доме  Катаевых часто устраивались литературные вечера, во время которых родители читали вслух своим детям.

      В 1906 году Валентин поступил в мужскую гимназию Одессы.   Еще до начала Первой мировой войны юному Валентину довелось познакомиться с писателем Буниным, творчество которого приводило юношу в восторг. Он и стал первым творческим наставником Катаева. Позже к кругу его знакомых присоединились Э. Багрицкий и Ю. Олеша. 

       Катаев прожил  большую и сложную жизнь. Он сражался  на фронтах  первой  мировой войны, участвовал  в гражданской.   В  годы Великой Отечественной  войны  был военным корреспондентом. 

     Еще юношей В.П.Катаев начал заниматься литературным творчеством и отдал ему всю свою жизнь. Свое первое стихотворение он написал в девятилетнем возрасте, через год оно было опубликовано. Его произведения  (стихи, рассказы, повести, сказки, романы) всегда вызывали большой интерес у читателей.  Много написано Катаевым  для детей и о детях. Я, например, хорошо помню его  поучительную  сказку «Цветик-семицветик», где  девочка Женя, главная героиня, путем долгих раздумий и сомнений смогла принять правильное решение. Главная мысль волшебной сказки Катаева: быть внимательным к окружающим и уметь совершить искренний и бескорыстный поступок. Героиня сказки сначала не может похвастаться положительной характеристикой, но в ходе происходящих событий Женя всё-таки сумела понять главное, что ценность человеческой жизни важнее, чем материальные благи.

     В своих книгах В.П.Катаев часто возвращается к событиям, очевидцем которых  был в  детстве и юности. Он писал: «Я был свидетелем баррикадных боев, видел опрокинутые конки, упавшие провода, ружья, трупы людей». Через много лет об этом писатель расскажет в повести «Белеет парус одинокий». Эта повесть меня увлекла. Радости и горести двух мальчишек – Пети и Гарика - писатель изобразил в тесной связи с событиями 1905 года.  Книга воспитывает лучшие качества ума и сердца, заставляет юных граждан мечтать и действовать, радоваться, сострадать, вступиться за правду. Основной  смысл повести «Белеет парус одинокий» заключен в том, что положительные поступки можно совершать независимо от возраста. Главным героям, мальчикам Пете и Гаврику,  еще не было десяти лет, когда они помогли спасти матроса Родиона Жукова. Ребята также доставляли патроны восставшим рабочим, оказавшимся в заблокированном районе.

 Не менее популярной была повесть Катаева «Сын полка», которую  написал в 1945 году. Сюжет повести «Сын полка» разворачивается вокруг судьбы осиротевшего мальчика Вани, которого встречают разведчики и определяют в свой полк. Там он становится подопечным всех бойцов, но особую заботу о Ване проявляют Биденко и Горбунов. Под руководством старших товарищей мальчик обучается не только военному ремеслу, но и способам выживания в экстремальных условиях без пищи и воды. Ваня помогает солдатам ориентироваться на местности при разведывательных операциях, удовлетворяя, тем самым, жгучее желание отомстить фашистам за своих родных. Украденное детство не самое страшное. Детство все равно проходит, а вот когда война забирает семью, близких и родителей — это просто ужасно. Трудно вообще себя представить на месте героя, за которого очень переживаешь с первых страниц произведения. Книга очень интересная и поучительная. Она учит не сдаваться, идти вперед и добиваться своих целей. Повесть Валентина Катаева Сын полка учит нас быть патриотами и не забывать подвиги героев, что отдали свои жизни за наше будущее в свободной стране. Повесть наводит на мысль о том, что во время войны все были друг другу, как родственники. Ведь не зря говорят:  «Единство народа все беды отводит», «Сила народа — в единстве».   Поэтому произведению в 1946 году сняли фильм с тем же названием. Государство оценило заслуги писателя Катаева и в 1974 году присвоило ему звание Героя Социалистического труда с вручением ордена Ленина. 
     Память о замечательном писателе жива и в наши дни.  На доме в Одессе, где родился В.П. Катаев, установлена мемориальная доска. Один  из одесских переулков носит имя писателя. В центре Одессы расположена   скульптурная композиция «Петя и Гаврик» (герои повести «Белеет парус одинокий»). Одесская детская библиотека названа именем В.П. Катаева, а недалеко от пермского театра кукол находится скульптура «Цветик-семицветик».
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